

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Заикина Виктора Александровича
«Групповые решения в ситуации морального выбора», представленной на
соискание ученой степени кандидата психологических наук
по специальности: 19.00.05 — «Социальная психология»

Исследование группы как социально-психологического объекта имеет сложившиеся традиции, а также определенные проблемы, актуальность которых немаловажна и сегодня. В диссертации Заикина В.А. поднимается одна из чрезвычайно актуальных проблем, а именно то, как люди достигают консенсуса в вопросах долга, обязательств и норм поведения в некоем вопросе, имеющем прямое отношение к области морали.

Другим значимым моментом является то, что в диссертации Заикина В.А. группа в качестве субъекта принятия решения рассматривается именно группа. В социальной психологии доказанным является тот факт, что индивидуальный и групповой субъекты принципиально различны между собой, однако эта разность еще не изучена в полной мере. Учитывая междисциплинарный статус социальной психологии, ее нацеленность на комплексный подход к рассмотрению социальных объектов и значимость проблемы соотношения индивидуального и группового в человеке диссертация Заикина В.А. безусловно актуальна для современного уровня развития научного знания.

Наряду с этим следует отметить, что проблематика морали для социальной психологии в ее исторической ретроспективе не является принципиально новой. Однако интерес к этой проблематике представлен крайне неравномерно: в начале своего самостоятельного пути большое количество социально-психологических работ и исследований были сосредоточены на этом вопросе, но поле пятидесятих годов прошлого столетия вплоть до начала двадцатого века наблюдалось определенное затишье в этой области. Этот временной разрыв имеет две основные причины: с одной стороны, он связан со сложностью морали как предмета изучения, с другой с

необходимостью учитывать полиаспектность конструируемой эмпирической модели исследования. Тем не менее, сегодня наблюдается устойчивая тенденция к росту исследований данной проблематики как в нашей стране, так и за рубежом. Учитывая эти положения, диссертационное исследование Заикина В.А. в одно и тоже время и затрагивает актуальную методологическую проблему социальной психологии, и поддерживает актуальную тенденцию развития научной социальной психологии сегодня.

Таким образом, диссертация Заикин В.А. является действительно актуальной научной работой, поскольку обращается как устоявшимся традициям проведения социально-психологических исследований, так и к перспективным направлениям развития этой научной области сегодня, в частности, к применению социально-психологической методологии к изучению моральных решений групп.

Содержание автореферата диссертационной работы «Групповые решения в ситуации морального выбора» соответствует требованиям п.7 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Минобрнауки РФ, предъявляемых к кандидатским диссертациям. Заикин Виктор Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 — «Социальная психология» (психологические науки).

Кандидат психологических наук,

Директор филиала ОАО «РусГидро»-

«Корпоративный университет гидроэнергетики»

Аксенова Елена Анатольевна



«11» февраля 2013 г.

подпись Аксеновой Е.А. заверено
спец. по контракту Заикин В.А. 13.02.13

